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GENERAŢIA NOUA 
LITERARĂ- SCIINŢIFICĂ 

DIRECŢIUNEA UNUI COMITET 

CURIERUL BUCUREŞCILOR 
i 

Bucureşciul a înviat ел un ghiocel do sub zăpada. 
Au fost de ajuns cute-va raze de soare, mai călduroase, pentru 

ca toată suflarea se tresalte, pentru ca toţi s;i prinză un mai mare 
gust de trai. 

Pe uliţf, şi maî ales pe Culca Victoriei, între ceasurile 2 şi 5 
după amiază, mersul se face cu greutate. 

Sate de trăsuri alo irgă spre şosea ducând într'insele nu numai elita 
Bucureşteană, dar şi ce-va din bin-ta-verzime. 

Femei numai în taliî, — cu umbreluţe roşiî ea focul, verzî ca marea, 
albastre ca cerul, albe.... sa zic ca nevinovăţia?...— stau voioase în 
caleşct şi miros bucuroase bucheţelul de viorele ce l ţine în mânuşi
ţele lor, negreşit menite pentru a da pălmuliţe urşilor de bărbaţi. 

Şi, cu toate că suntem în xaptamaiia mare, tot se mai aude pe icî 
pe colo do cate o şovăire a unei femei, de o abfrre a unei fete, de 
o lăbuială straşnică între donî soţi, căsătoriţi în carnavalul trecut. 

Peţitoarele so mat odihnesc după atâta muncă; mâsculiţele ce alu
necau pe parchetul de la Eforie sau Daria, îşi contemplă cu durere 
pantofii scâlciaţi, îşi pun la loc costumul, de hal pentru a'l reîmbrăca 
la anul. dacă va trăi, şi apoi îşT scot din v r e m : dulap pălăria de 
рае cu trei trandafiri şi două portocale de lafa. 

Deputaţii, să fim serioşi, îsî ascute limba pentru a maî păcăli 
o dată pe bieţii alegatorii, prefecţii «oui intra cu ifos în capitala 
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judeţului, unde sunt numiţi, cel scoşi pleacă cu patos încotro vor, 
dar cu ferma hotărâre d'a face opoziţie acestui infam guvern. 

Şi printre acestea literatura noastră şade în faşe şi se hrăneşte 
de azi până mâine cu biberonu. 

* 
D-na Mite Kremnitz, a găsit de cuviinţă să scrie un roman 

botezat: Ausgewanderte (Emigrată) pe care '1-a tipărit un editor 
din Bonn anume Emil Straus şi în patru cărţi. Subiectul Romanului 
e cam acesta: 

„ O fată germană, emigrată în Romînia e curtată de un meşter 
„ în'alde astea, pe care 'l chiamă Radu, şi care o iubeşte cu sim-
„ ţimîntele cele таг rafinate." 

„ Apoi, fără a pricepe ce e căsătoria, se căsătoreşte cu dînsa şi 
„ în urmă o părăseşte într'un mod brutal. 

D-nu Georg Engel într 'un supliment literar al lui BerUner Tage-
blatt, Der Zeitgeist, l) vorbind de romanul d-nei Kremnitz, zice între 
altele: 

„Se vede că în ţara Românească nu se găseşte nici un 
„ora cum se cade şi de aceia Radu, eroul romanului, este 
„un tip caracteristic neamului seu" !!. 

Nu am cetit romanul numitei Doamne, şi nici nu voi să '1 citesc, 
dar după cum lesne se înţelege din vorbele d-lui Engel, d-na 
Kremnitz care s'a bucurat câtă-va vreme de bună ospitalitate în 
mult ospitalieră ţară Romînească, ne-a zugrăvit într 'un chip la fel 
cu figura d-sale, cînd 'i-ar fi făcută un zugrav din Strada Potcovari. 

Ne permitem a atrage atenţiunea întregei suflări românesc! asupra 
ruşine!, ca să nu zic alt fel, pe care d-na Kremnitz, care a suit de 
atâtea ori treptele palatului Regal din Bucureşti, a încercat s'o 
arunce asupra ţărei, în capul căreea e Carol I de Hohenzollern. 

Repet, nu am citit Romanul numite! doamne, dar însă nu me 
pot opri d'al recomanda d-lul Titu Liviu Maiorescu, care ne a tra
dus cu multă dragoste bucăţî din literatura germană, căcî e meşter 
în d'alde astea, şi îl rog, foarte umil să maî facă un păcat, şi să 
traducă şi pe Ausgewanderte al d-nel Kremnitz.. 

l) Din 16 Februarie 9). s. n. 
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Intre cărţile apărute de curând la noî, e şi Jertfă, un elegant 
volum de nuvele scrise de d-l N. G. Răduleseu Niger, mult cuno
scutul şi apreciatid autor. Regretând că nu ni s'a fost trimis şi none, 
ne pare rău şi mai tare că nu putem vorbi mai pe larg de Jertfă. 

Se spune însă mult bine de acel volum. 
Sărutăi-ile, de Jean Second, e o carte eşită la noi numai de cîte-va 

zile şi tradusă de d-l I. S. Spartali, într 'o limbă curgătoare. 
D-l Spartali e ştiut de multă vreme ca un traducător abil, şi 

autor de merit, aşa că nu credem să mai fie nevoe d'a recomanda 
traducerea Sărutărilor. 

Preţul volumului e de doui leî. 
N. D. Georgian 

Bucureşti 7 Martie 1891. 



Primul debut al chirurgiei în cavernele pulmonare 
In baracele din spitalul Moabit din Berlin unde oraşul,a pus 

la disposiţia profesorului doctor Kocli locul pentru primirea şi tra
tarea bolnavilor ofticoşi după metodul seu, s'au făcut deja operaţiuni 
de mare importanţă pentru chirurgie, anume deschiderea cavernelor 
din plămânul atacat, ce s'a esecutat de către şeful chirurgiei din acel 
spital, d-rul Sonnenburg. 

Primul cas s'a operat la 12 Decembre anul espirat cărui i-a 
maî urmat apoî încă alte treî casurî. Condiţiunile ce se cer de la 
caşurile apte pentru operat sunt : să nu fie perderî de puteri gene
rale sau distrugere mare în pulmonî în urma tuberculoseî, şi afară 
de o cavernă, localisabilă cu siguranţă, să nu se afle sau să nu se 
potă presupune, că ar fi în plămâni alterări considerabile şi estinse. 

Maî cu seamă cavernele vîrfuluî se arătau apte pentru trata
mentul chirurgie. Locul cel maî bun de a pătrunde până la ele este 
spaţiul intercostal. încercările la cadavru şi împărtăşirile verbale ale 
luî Klebs dovedesc că aderentele cavernelor acestora cu pleura, ajung 
de regulă până pe Ia coasta a doua ; dar acest spaţiu intercostal с 
insuficient pentru o deschizătură potrivită prin care să poţi ajunge 
la plămâni. Maî sunt apoî şi variante între raporturile anatomice. 
Ast-fel a putut uşor deseca Sonnenburg la cadavrul unei ofticoase 
cu cavernă în vîrful do sus, o parte mare din costa primă, pentru 
că ea se estindea în cerc atât do mult din jos dc claviculă, în cât 
acesta coslă era espusă de tot cu faţa eî anterioară, adică nu era 
acoperită de claviculă. In cele maî multe casurî însă rămâne numai 
un segment din costă neacoperit dc claviculă. Intră legătura ronţuluî 
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(cartilagineî) cu osul costelor sunt maî largi spaţiuri'e intercostale r 

iar în spre laturi se tot îngustează." 
Pa-alel cu acest spaţiu maî larg, a făcut S. o tnetură ce mefgo 

paralel cu clavicula, din 'još de acesta ca la distanţă de grosimea 
degetului mare, începând la manubriu şi încetând la distanţa de lă
ţimea a două degete înainte de procesul coracoiden, adică înainte 
de a ajunge la marginea internă a deltoideulul. 

După tăerea peleî, a platismeî şi a fibrelor pectoralului măre, 
apare după tăerea fasciei' pectorale, marginea pectoralului mic. De 
aci încolo se face loc cu degetul. Curgere mare de sânge nu-î. 

Dacă nu suntem siliţi a duce tăetura prea departe în afară, 
apoî nicî nu dăm de vâna şi artera subclaviă, şi mimai" câte-va ra
muri ale venelor toracice anterioare se' ved în unghiul estern ăl plă
gii, care însă pot fi uşor reţinute cu cârligul. Artera mamară internă 
acompaniată aci sus mai tot-d'auna numai de o' vână fă cobora' în 
dosul ronţuluî costal la distanţă de lăţimea umiî dreget de la măr
ginea sternului, eşind din subclaviă şi trecând pe dinaintea vârfului 
"pulmonuluî.' Lu i S. i-a venit numai o dată în cale.'Cele 2 artere in-
tercostale de fie'care spaţiu este din mamaria internă. 

Terenul de operaţiune se limitează în sus de claviculă, ' înăuntru 
de manubriu, • în afară de pectoralul 'mic şi de' desubt de costa a 
doua şi de pectoralul mare tras în jos. Muşchii, intercostali interni şi 
periostul de la partea ososă şi cartilaginosă a coste! tăiaţi, s e ' taie 
apoî cu dalta canelată şi din costa dinteiu (din os şi "cartilagine) o 
bucată maî mare de oie ce resecţiunea totală nu se pote esecuta 
bine pentru că costa e a •• coperită de claviculă, ci numai partea lă
sată liberă de acesta. 

Ast-fel având dinaintea nostră pleura, purcedem Ia operaţiune. 
Când sunt caverne maî jos de costa a doua, se pote ca şi aci să fie 
aderenţe în cavitatea pleurei, dar acestea sunt adesea uşore, sau nu 
sunt de fel, ca într 'un cas al d-luî Sonnenburg, aceste caşuri nu 
sunt bune de operat, pentru pneumotoracsul ce se nasce. 

Dar la cavernele vârfului putem conta cu siguranţă pe aderenţe 
întinse, prin ceea ce operaţiunea se simplifică. Acum se înfige în 
cavernă prin pleură o siringă nu prea mică, prin care în toto caşu
rile s'a estras puroiu cleios. Prin acelaş loc se arde apoî cu un ter-
mocauter ascuţit de Paquelin pleură şi ţesutul pulmonar până la ca
vernă. Pa<[uc]imil să fie numai ca fi rul ars roşu. 
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Sânge nu curge. Ţesutul pulmonar se păsleşte într 'o coajă r i 
gidă de arsură. Cum că ferul roşu a pătruns în cavernă, se cunoaşte 
pe flegma puruioasă-eleioasă ce ese puţin de acolo. Cu sonda buto-
nată fină se caută apoi estinderea cavernei, distrugendu-se apoi cu 
termocauterul ţesut pulmonar şi în alte direcţiuni şi lărgindu-se ast
fel drumul la cavernă. Dar nu este nici de cum necesar de a des
chide caverna de-odată în totă întinderea eî, căcî se face acesta de 
la sine în zilele următore, maî cu seamă după ce cade sgaiba de 
arsură. Cura posterioară se face cu tampon de gazo-iodoformată în
gustă, vată sterilisată, bandaj, ce se schimbă zilnic. 

La atingerea ţesutului pulmonar cu termocauterul nu se simte 
dureri de pacienţi cum se simte la atingerea pleurei. 

Ast fe l tratamentul lui Koch ce se începe după această opera
ţiune chirurgică, poate fi urmărit de vedere ca şi când ar fi afară 
pe pele. Drenarea cavernei nu e indicată nici posibilă pentru posiţia 
eavemeî şi felul seereţiuneî. 

Foarte interesant a fost caşul în care lipsea aderenţa, care însă 
în urma unei pleurite adhesive s'a format şi în urmă s'a purces la 
deschiderea cavernei. 

După operaţiune se ureă în câte-va zile temperatura moderat; 
îii noaptea primă s'a arătat la pacienţi iritare de tuse, care s'a putut 
combate uşer. 

Pneumetoraeele din aeel cas unic, de şi era circumscris, a cau-
eat dispnoe, dar greutatea acesta s'a egalat în curând. 

Deutsche Medezinische Wochenschrift, 1891, No. 1. 



O LUPTA 
— DIN CARNETUL UNUI PRIETEN — 

(urmare şi sfârşit) 

Pană în Decembre, nimic anormal, de cât că devenea din ce 
în ce mal slab. Jocul muşchilor feţeî era nervos şi nu'şl putea stă
pâni un rânjit de cadavru, care'i însoţea veşnic figura. 

II vedeam rar, şi nu se maî oprea la vorbă cu mine. Dar, în 
Decembre, eu vre-o doue dile înainte de Crăciun, întâlnindu'l pe 
Bulevard, îmi făcu semn să'l aştept. Trecu strada spre mine. Nu 
ştiu, dacă femeea, pentru care se jertfise astfel, mal putea să aibă 
vre-un simţimînt de atracţie pentru densul. Dar că, or care ar fi 
fost la ea, gradul de afecţie, trebuia să fi scădut, eram sigur. Acesta 
idee mi-a suggerat-o întâi vederea prietenului meu. In fiinţa luî, 
aprope înspăimentătore, nu am isbutit să regăsesc nimic din vechiul 
coleg. Inteligenţa'i, aşa de aprinsă, ea chiar, începuse să se acopere, 
cu un strat uşor de spuză. 

— CeVa noii, dise el; sau maî Line, un capitol nou, în ro
manul, vechi al dragostei mele : Erî m'am convins cu siguranţă, că 
femeea mea voeşte să me omore, că ce face densa e o crimă, de a 
căreia pedeapsă nu devine culpabilă, căci eu însu'mî sunt părtaş la 
densa; cu consimţămîntul meii me omora. Me lămuresc: Dacă am 
ajuns în halul acesta, sunt eu de vină. Asta o şti. Tot ce se va 
întâmpla de acum în colo, însă, va fi opera a doî nelegiuiţi: a mea 
şi a denşiî. Mare dosă de sănătate a îngrămădit tata şi mama în 
organismul meu. Şi le sunt recunoscător, căci prin asta, mi-a pre
lungit lanţul dilelor de plăcere, cu încă câte-va lunî. Altul s'ar fi 
dus de mult.... Ştii ce sbuciumărî teribile se petrec în trupul meii, 
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cât ţine întreaga nopte? Şti ce cheltuială nebună, orbă, fac din 
viaţa mea, care me lasă? 

. . . . Dar nu e mat puţin ađevčrat, că un pic de aş fi fost 
mat tare, aş fi făcut eu o victimă, nu densa. Să nu credî că şi 
pentru ea sunt nimic aceste lucruri. Eu nu mi-am putut da nict o 
dată seamă de gradul de resistenţă a unei femei. Dar ea m'a în
cremenit. Cu tote acestea -declinul forţelor a început să se pronunţe 
şi la densa. Şi a prins de veste. Fricosa! Instinctul de conservare 
a orbit-o. Şi să vedî ce mod disperat de luptă: Ştie, că fuga îî e 
ceva prste putinţă, pentru că la densa fuga ar însemna mortea. 
Aceasta am reuşit de minune, a o face să înţeleagă. De morte, se 
fereşte grozav; instinctul de conservare e ceva de admirat, de vădut 
la densa.... Sdrobit de oboseală, într 'un grad, de care îţî poţi uşor 
tace idee, am voit să caut aseară, un fel de odihnă impusă, dacă 
vi'tî higiei.ică, de si nu tocmai. — A simţit, neligiuita, a simţit că 
aceasta era pentru amânarea agoniei mele, şi a sâlvărei eî tot de o 
dată. — Nu, n'a vrut să me lase, şi în furia strângerilor, şi a muş
căturilor et voluptoase, pusese atâta patimă, că am întevădut de mi
nune, hotărârea nestrămutată de a me ucide. — Sunt om. — Nu 
tâgăduesc că atimet m'a străbătut fiorul părere! de roii, al vieţef că 
se stinge. Dar sunt osândit de mult. — Şi în toată întâmplarea aceasta, 
ce m'a întristat mai red, e laşitatea acestei femei care, răpiudu-mt 
viaţa, n'are alt scop de cât să şi-o păstreze pe a et. 

„Eu de-o-cam-dată, sunt mulţumit, că tata n'a maî dat prin Bu-
eurescî, şi dupe eum îmi scrie, n'are de gând să dea câtă-va vreme.— 
Din partea-mî, îl răspund, că de Crăciun nu pot veni, căci am de 
preparat un examen greu.- Patima lut; are şi el o patimă, ca şi 
mine. — Nu ştiu a cuî va fi cea maî rea. —• ştiu numai atât, că 
e mică grija, pe care mi-o dă teama de sosirea luî." 

IV 

Până în Martie, anul următor, nu '1 am mat întâlnit nicî-o-dată. — 
TSTicî nu'î ştiam noua locuinţă, căeî m'aş fi dus să'l ved. — La 18 
Marte, acel an, am primit o carte, poştală, din oraş; doue rânduri 
îngrozitoare:,, sunt la spitalul Colţea — Vino chiar adî, dacă ţiî să 
me vedt pentru cea din urmă oară." 
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Avea dreptate. 
D'abia a putut să 'mî întindă mâna, şi să 'şî ţie ochii neclintiţi,, 

o clipă, asnpră'mî, 
Diua era splendidă: timpul desgheţuluî, când stvădile S3 transformă 

într 'un fel de câmpii lungi, în cari, cel puţin câte treî pârâiaşe şer
puitoare de apă murdari*, şi plină de ghiaţă, se scurg încet, de vale. 

Soarele ele după amiadî, încăldea plăcut, şi intrând prin ferestrele 
mari ale odăeî spitalului, înconjura de o lumină tristă, patul, în care 
zăcea bolnav prietenul meu. 

Am avut şi tu şi eu noroc ,— că o di aşa maî mi-a redat viaţa.— 
Astă noapte toţi au credut că am să mor. — E u nu ştiu nimic. — 
Am aiurat, se zice, într 'un mod care 'î disperase de viaţa mea. — 
De aceea, adî de dimineaţă ţi-am scris să te grăbeşti să viî. — De 
alt-fel, nu sunt de mult aicî: de treî dile. 

„Doamne, spitalul! De şi deprins cu densul, ca student în medi
cină, am avut în tot-d'aima oroare de a fi bolnav într'un spital. — 
In timpul bDaleT, aî observat? nu atât eficacitatea doctoriilor îţi alină 
durerea, cât căldura simţimintelor acelora cari te 'nconjoară şi se 
îngrijesc de tine. — Nicî odată nu e maî trebuincioasă o mamă, ca 
în aceste momente. — Lipsa aceasta absolută de paternitate, aicî, 
îmî rupe inima, în cât me simt maî singur ca într 'un pustiu. — Dacă 
presenţa mameî mi-ar fi prelungit viaţa cu un an, lipsa eî me omoară, 
fără întârziere. — Nu ştii câtă alinare e în cuvintele cî, când te 
înteabă cum îţî e; câtă căldură şi viaţă în mâna eî de sfântă, când 
ţi-o plimbă uşor pe frunte!... N'am să me plâng de lumea de aicî.— 
Găsesc, că se face pentru mine, maî mult de cât e datoria. — Cum 
vedî, mi s'a dat o cameră deosebită; şi sunt între prieteni, carî me 
iubesc, carî 'şî dau osteneală să 'mî mulţumească cele maî micî gus
turi şi copilăriî. —• Negreşit, toţi la un loc nu întrunesc nici a decea 
parte din calităţile unei mume. — Cu toate astea, nu le sunt maî 
puţin recunoscetor. 

„Pentru-că am sâ'ţî povestesc ceva mai însemnat, dă'mî voe a'ţî 
lua o grije, pe care, de sigur, o aî, şi care te nelinişteşte. Voesc să 
asculţi cu conştiinţa împăcată, acele ultime vorbe ale prietenului teu. 
De aceea, îţî spun de maî 'nainte: E sigur că am să mor, prietene, 
e sigur. — Ceva maî mul t ; timpul de trăit e scurt de tot, prietene, 
e scurt. — Un maximum ar fi duoe dile; cu alic cuvinte, Dumi-
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necă va fi o minune să me maî număr printre ceî vii'. — E la mij 
loc teribila consecinţă a exeesurilor, a nopţilor de orgii, de plăcere : 
Şi cum cunoşti perfect împrejurarea, nu cred să te surpz'indă că 
vreau să vorbesc de o ftisie pulmonară, în gradul din urmă." 

In timpul vorbire!, tuşea neîncetat; o tuse puţin sgomotosă, dar 
care'ţî sfăşie inima, audind'o, căcî fără voe, simţeam cum ultimile 
forţe ale organismului sdrobit, se sting cu paşi repedî. 

„In viaţa mea, un singur lucru 'mi-a plăcut la o femee, d n e e l : 
trupul. — După o talie bine făcută, am rămas adesea pe loc în 
stradă, şi am urmărit'o în tot-d'auna cu ochi lacomi, stăpânit de 
densa, ca un hipnotisat. — Nu e desfătare maî fericită, de cât să 
aî la piept un trup tăiat artistic, şi din elasticitatea căruia să tre
salte căldura şi viaţa. Dacă aş fi fost sculptor, 'mî-aş fi făcut un cult 
din alegerea modelelor. —- Cum s'a născut şi cum s'a desvoltat până 
la adoraţie această slăbiciune, în mine, nu ş'iu. — Ce ştiu, e că atunci, 
când m'am încredinţat că am în braţe aceea ce căutam, şi pe lângă 
care norocul sau nenorocul meu pote, a maî adăogat şi o figură cum 
rar întâlneşti, ştiu, dic, că am simţit cum se deşteaptă în mine cu 
totă furia, această patimă, şi nu m'am oprit de la nicî o jertfă, de 
la nici o nebunie, fapte la procesul cărora, de alt-fel, aî asistat şi 
tu, până la capăt. -— In tăi, ştii, o luasem pe corda platonicismuluî. 
— Credeam că are să meargă. — A, scrisorea mea de la mănăstire, 
o maî păstrezi? Nu e vorbă, deja de atunci începusem să înclin spre... 
proză. Dacă aî şti sub ce impresii am compus'o. .. Măreţe sunt cele 
d'ânteiu furii ale dragostei! Mă prind, că 'ţî-aş putea spune pe din 
afară tot ce am scris acolo. — F i e c a r e literă eră săpată de maî 'na-
inte, cu foc, în inima mea. 

„Me încurc în multe amănunte. Vreau să'ţî spuî alt-ceva, ce nu 
stil încă. 

„Te-am făcut s'asiştî la cele d'ânteiu sbuciumărl ale atacurilor: — 
Lupta dintre o patimă nebună şi dintre un dor puternic de viaţa. —-
Nn m'aşteptam la mine, să am atâta vigore în sânge. — Mă credeam 
de mult învins. — Cu tote astea, vedî bine, am ţinut până acum o 
săptămână, timp în care lupta s'a continuat cu furie, până când vic
toria s'a declarat şi biruitul a rămas 

— Tu... 
— Şi eu şi dânsa, — şi densa! Din pricina asta, remuşcarea mă 
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sfâşie. — Bine! Eu sînt liber să mor; nimeni nu me opreşte. Dar 
o fiinţă nevinovată, ce a fost datore să se consume, împreună cu 
mine, să plătească cu viaţa, viaţa mea? Ingrozitore momente, când 
'mî-aduc aminte setea furiosă cu care me strângea la sîn, ca şi cum 
'mî-ar fi dis: „dar nu te isprăveşti oda tă?" şi cum eu, ca un mise-
rabil, trăiam, menit, ca, cu ori-ce preţ, să sting doue vieţi în acelaş 
timp, în nebunia patimei mele. 'Mi-a lipsit curajul şi energia, eăcî 
din causa esceselor, moralul mi se slăbise: — De o mie de ori ideea 
generosă de a'î scăpa viaţa, 'mî-a venit. De o mie de ori, însă, am 
fost laş, nu m'am putut hotăra. — In cele din urmă, devenisem în 
a dever un tiran. — Nu vedeam de cât încercări de fugă, când el 
nici nu'î trecea prin minte. — De aceea, într 'o clipă, m'am hotărât 
a nu mal părăsi casa, de cât forte rar. 

„Aici intervine un moment teribil. Na ştiu de unde, ta taađa. .—Vine 
în Bucureşti, şi 'mî scrie că mo aşteaptă la hotel. Era în Februarie. 
Intâî am stat la îndoială de trebue să dau ochi cu el. — II cuno
şteam destul de bine, ca să ghicesc că sfârşitul va fi acelaş. Totuşi, 
m'am dus. — Cel dintâi lucru, vedendu-me, a fost să me privească 
lung, dispreţuitor. — De sigur, figura mea î'a dat perfect icoana ha
lului în care mo aflam, or cât de puţin doctor şi fisonomist ar fi fost. 

„Nici n'a vrut să mai stea la vorbă cu mine. — A întins mâna-I 
groasă orizontal, degetul lui arătător păros şi mic, şi la îndreptat 
spre uşe, şi mi-a strigat un „Eş i" aşa de înăbuşit şi de teribil, că, 
fără voe, mi-am comparat posiţia cu a unui câine murdar, pe caro 
îl goneşti, când a îndrăsnit să se furişeze în casă, şi să se culce pe 
covoarele 'ţî catifelate de Persia. 

„Şi ce aş fi putut preţui acum maî mult, în ochii lnî ? — Din acea 
di dreptul la existentă, pentru mine, încetase. — Fatalmente, a tre
buit s'ajung aici. — In diua, când nu ne mai reinăsese în casă dc 
cât 20 lei, i-am trimis o scrisoare, în care, te asigur, n'am cruţat 
nimic din tot ce ştiam că ar putea să '1 mişte. — Nu mi-a rčspuns. 

„Cu cea de pe urmă sforţare, m'am stăpânit să nu cad la pat.— 
Acum patru dile, însă, n'am mal putut lupta. — Şi furia, cu care 
am fost doborît, îţî poate da uşor mesura suferinţei mele. — Toată 
averea mi se redusese la 10 leî. I-am dat eî tot, oprind numai cât 
îmi trebuia, pentru trăsură. — N e a m despărţit ca doî fraţi. — Să 
fi fost un pictor, să ne vadă! — Ce maî subiect do tablou macabru i 
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s'ar fi înfăţişat! Douc.schelete, care 'şt dau ultimul .adio., lugubru- şi 
rece. . . 

„A doua di, dupS ce am intrat în, spital, am primit, o scrisoare 
de la densa: O adeverată isbucnire: Imî impută crima, pe care am, 
tăcut-o; me urăşte, mo scârbeşte, cum se exprimă ea, şi mo bles
temă. —..Cuvintele erau scrise rSu, indiscifrabil, paat j , do bloatu 
proprietăreseî caselor, unde am. stat. — Sfârşeşte prin a-iiit declara, 
că. nu va veni să. me vadă, nici mort, căci nu sunt vrednic. •—- Şi 
are drepta te . Dar, aş fi dorit mai bine să mvmî fi spus aceasta, ea. 
însăşi. — Conştiinţa mo tortură îndoit acum. .Ей mâine, vot muri, 
de sigur; ea, însă, are s'o .mat ducii, câ;i-va a i î ; dar с vi iţă, ce 
viaţa, Dumnezeule, i-am pregătit!... Nici câinii nu vor cruţa-o ; şi eî 
O; vor ocoli şi vor alunga-o, vedend halul, în care am adus-o, ей!... 

„Alaltăeri i s'a telegratîat tati starea mea.. — Eri a sosit respun-
sul, adresat doctorului de serviciu. — Părintele meu declară catego
ric,, că n'are ce mat face cu mine, că ine dă voios în dar, lut Dum-
nedeu. .-— Ceva ma i .mu l t : ,Că m'ar lua acasă sub îngrijirea lut; dar 
se,-teme că aşa ,prea .ar, ţinea mult agonia, şi cum el doreşte acum 
ca ей.să mor. mat repede, bine înţeles, aceasta 'l-ar contraria grozav." 

1890. Noembre Barin. 



IN NOAPTEA DRAGOSTIÎ 
( T R I O L E T ) 

In noaptea dragostiî pierduţi 
NieT că m'oitt şei nici că t'eî şei, 
Ţi-or dice ochi-mî să-î săruţi 
In noptea dragostiî pierduţi. 

Ne-om prinde'n braţe-aşa tăcuţi 

Şi om înveţa ce-î a iubi... 

In noaptea dragostiî pierduţi 

Nici că m'oiu şei nici că t'eî şei. 

Dera. Moldove anu. 



ISTORICUL CAFELI 
(urmare.) 

Cu toate acestea peste puţin toţi s'au încredinţat de inocenţa ca 
feli şi a adunărilor de la cafenele. 

Persecuţiunile încetară şi cafeaua din di în di începu să 'şl câştige 
favoarea publică. 

De la orient, căţeaua a venit prin maî multe drumuri la occident. 
în tâ ia oară a trecut de la Constantinopole la Veneţia dar întrebu

inţată numaî ca medicament. 
De acolo în secolul al X V I şi X V I I fu introdusă în Francîa şi 

de acolo trecu în Germania. 
In acel timp cafeaua era de cincî, orî de şea?e orî maî scumpă 

de cât astă-dî. De aceea nu maî cel avuţi beneficia de deliciul acesteî 
beuturî, în toate dile'e, pe când c'asa maî săracă, abea pe la săr
bători, sau pe la nunţi gusta puţină cafea. 

Este curios a vedea câte ideî eronate, câte prejudiţiî absurde s'au 
format pe acele timpuri la unele din guverne în privinţa cafeli, cre-
dând-o vătămătoare sănătăţii. 

Aşa vedem pe Landgraful Frederic al I I de Hessm, cam pe la 
1760-83, prescriind cafeaua din pricipatul seu şi amendând cu câte 
100 talerî şi închisoare pe acei ce se dovedea că bea cafea, sub cu-
vînt că, cafeaua slăbeşte organismul omenesc şi prin urmare nu va 
maî putea avea soldaţî bunî. 

Tot astfel multe principate imită hotărârea Landgrafuluî de Hessen 
oprind această băutură populară atât de plăcută şi inocentă care 
contribue mult la împedicarea băuturilor spirtoase. 

Şi vedem aceasta în statele unde se face multă întrebuinţare de 
cafea, că sunt maî puţin consumate alchoholiele. Cu drept euvînt 
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dar putem zice că introducerea cafeli, — ca băutură populară, — a 
înobilit naţiunile, facându-î maî sobri, maî moralî şi maî demni d'a 
figura ca naţiuni civilisate. 

Prima cafenea în Paris, — la 1649, — a fost deschisă de un oriental 
care însă a păgubit în această întreprindere. 

Douăzec i de anî maî târziu, un italian din Sicilia, numit Procope, 
a deschis în Rue de l'ancienne comedie, o cafenea sub numele de 
Gafe Procope. Sub Ludovic al X I V numita cafenea slujea de adu
narea tuturor literaţilor şi artiştilor reputaţi aî timpului. 

De la cafeneaua luî Procope, aceste stabilimente se înmulţiră la 
Paris foarte mult, aşa că în vremea luî Ludovic al XV, existau şase 
sute de cafenele. 

In Londra, cea d'întâî cafenea s'a deschis în dilele luî Cromvell, 
isbutind ca şi la Paris, cu toate că Engîeziî prefer în casele lor maî 
bine ceaiul. 

Totuşî, şi acum în Londra se găsesc tot atât de multe cafenele ca 
şi la Paris. 

Este interesant de a audi ce zice Macauley, cel d'întâî istoric en
glez, asupra introduceri cafeli în Londra : „Un negustor, venind din 
„Orient, a adus cu sine obiceiul de a bea cafea şi a deschis şi o 
„cafenea în Londra. Acest obiceî a dobândit în scurt timp favoarea 
„publică. Fie-care om, din toate treptele sociale, mergea maî în toate 
„dilele la cafeneaua luî, unde se întâlneau cu aî seî şi de unde afla 
„noutăţî carî de multe orile era de m i r e interes. Antreprenorii de 
„cafenele pentru a atrage la eî maî mulţi visitatorî, au întocmit tri-
„bune unde oratori angajaţi într 'adins ţineau discursuri în public, 
„tratând câte un subiect care, credeau eî, că interesează mai mult 
„pe auditor." 

„ In acest timp în care puterea presei n'a existat încă, aceşti ora-
„torî jucau în cafenea rolul important ce-1 au adî jurnalele în cafe
n e l e l e Europeî. Curtea regală nu vădu aceasta cu ochi buni şi Mi
n i s t e r u l luî Derby a încercat de a închide cafenelile; însă nemulţu-
„mirea Englezilor fuse atât de mare, în cât guvernul fu silit a per-
„mite din nou aceste cafenele. 

„Această mare influenţă a cafenelelor în viaţa Engleză şi până acum 
„a rămas remarcabilă; căci, ori când un strein caută pe cine-va în 
„Londra, nu întreabă în ce stradă stă „ci la ce cafenea îl poate găsi.u 
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Numai în Londra s'a conservat acest obibeiu ca- oamenii d'o stare 
socială ega'ă, sau de aceea-şî meserie, sau care se bucură de ace-
lea-şî opiniunî politice orî religioase să se ducă numai la aceea-şî cafe
nea, pe când un strein cu greu poate fi primit. 

Aşa dar literaţii merg la cafeneaua lor, acolo unii citesc scriele 
lor în faţa unui public ales. Chear celebrul Englez Dryeen a citit 
multe din scrierile lui la cafenea, înaintea maî multor corifei aT litc-
ra + ureî Engleze. 

La fel se petrecea şi în Franţa; Voltaire şi Fontenelle de multe orî 
s'au întâtnit în Cafe Procope formând în jurul lor un cerc de ascul
tători şi admiratori; tot, ast-fcl au. urmat şi mulţi învăţaţi aî timpului 
carî vărsau cerneala pe câmpul literatureî. 

Un istoric relatează următorul fapt. 
„Tot în Cafe Procope s'a dus o dată Voltaire degliisat într 'un 

costum orienta], pentru a spiona discuţiunilo unui grup de maî multe 
persoane, carî critica una din piesele lui, — dacă nu me înşel piesa 
Irena, — şi plânuiau cum are se fluere actul al IV din acea piesă. 
Voltaire luând cunoscinţă de criticile lor, se duse acasă şi corectă 
piesa în sensu cum le plăcea celor ce voiau să'l fluere, dejucându-le 
ast-fel planul." 

Pe aceste considerante, fie în Orient, fie în Occident cafenelele 
erau şcolile înţelepciunii şi ale formării caracterilor. 

Iată dar un miracol, nişte boabe verdî dintr 'un arbore din Arabia, 
fu destinat a schimba traiul social al umanităţii; o plantă făcu la mi
lioane de oameni o revoluţie în felul traiului lor, pe care n'ar fi pu
tut-o face nici un omnipotent. 

(Va urma.) 
C. Stabil. 
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Lui EA DU POPEA 

D u p ' a dileî oboseală, când te 'ntorcî seara acasă 
Ostenit ca vaî de tine cauţi să te odihnesc!, 
Şi să uiţi puţin durerea sau necazul ce te-apasă 
Depărtându-ţî cugetarea de la grijile lumesc!. 
Dar adesea-orî se întemplă ca pornirea ta aprinsă 
Să gonoscă somnul tainic, lumea iar s'o reseolescî 
Şi să-î maî revedî fiinţa: slabă, palidă şi stinsă 
Ca şi-o stafie urîtă din strevechile povesti! 
Te 'ngrozesci atunci amarnic şi privind cu 'nduioşare 
Omenirea păcătosă, jalnic însu-ţî te privesc!! 
Şi 'nainte-ţî ca un fulger se ivesce întrebarea: 
Când nimica-î totă lumea, care-I bunul să trăescî? 
Ast-fel te întrebi atuncea, când al nopţe! întuneric 
Ca un rege crunt domnesce peste spaţiul imens 
Şi când lumea ţi s 'arată ca şi monstrul cel chimeric 
Plin de viţii, mişelie, caracter în veci pervers! 
S'o ghicesc! nu-î cu putinţă, s'o pricep! făr' 'ndoialâ 
Tot atît de greu 'ţ! vine; totuşi vrei să înţeleg!. 
Care-a fost scopul acelui, ce-a făcut marea greşeală, 
Să creeze acest chaos, plin cu vorbe mar! şi seci.'.. 

De arunc! a ta privire peste lumea cea întinsă, 
De-o sucesc! şi o întorci ast-fel ca să-i poţ! ţinta ghici 
Te opresc! şi da! din umeri, mintea ta se vede 'nvinsă, 
Rătăcesc! atunci în visuri, neputend a maî gândi.... 
Si când dimineaţa vine cu lumina-î străvedie, 
Să descepte omul care în somn s'a mal odihnit, 
De puteri, — mal reîi ca seara, când piciorelor să vie 
Către casă porunciseşi,.—. tu te vedî atunci lipsit! 
Şi 'ncepend acelaş lucru, venind seara iar acasă, 
Cugetând la astă lume sau la dina viitore.... 
Viaţa totă ţi se scurge şi puterile te lasă 
Făr ' a sci măcar, ce-i lumea? Far ' a sci, ce eşti sub soref 

Ioan I. Livescu. 
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Se deschideau norii şi dintr'enşif cădea ploaea cu zgomot, ca şi 
când pe învelişul caseî se deşertau baniţe nenumărate de porumb. 

In odae traiul era dulce şi somnul se lega de gene cu poftă. 
Amenduoi dormeau; se doarme şi în noaptea nunţii.... 
El ţinea un braţ afară, întins peste plapoma de atlaz roşie ca fo

cul, eră pe cel-alt, întors ca o jumătate de cerc, îl petrecuse pe sub 
gâtul el şi de curând pleoapele i se închiseserâ sub farmecul privi
re! aceleea care într'o clipă devenise femee. 

Ea lipită de perna de lângă zid, par ' că ar fi căutat să fugă me
reu de el, stătea nemişcată şi dacă răsuflarea sa uşoară n'ar fi făcut 
să'i tremure o buclă de păr ce i se coborâse până pe ochi şi decă 
sânu'î nu s'ar fi umflat regulat, ca după bătaia unui tact, negreşit 
s'ar fi credut că de mult 'şî-a dat sfârşitul. 

Era grozav de galbenă la faţă!... 

In odae, aerul era înecat de mirosurile ce se ridicau de pe rochea 
de nuntă, albă şi copleşită de dantele, ce stătea trântită pe o cana
pea, şi cărei îî ţinea de urât beteala ce părea că dice: „la ce-am 
slujit şi ce-am ajuns!..." 

Pe un scaun erau aruncate o pereche de mănuşi albe, alături cu 
nişte pantofi de aceeaşi coloare şi cu două brăţărî de aur cu stele 
de diamante. 

Buchetul de nuntă, trandafirii albi, cari începeau să îngălbenească 
pe de margini, căduse jos de pe o masă de marmură, împreună cu 
cununa de fiori de portocal, ce era înecată într'o sumedenie de ace 
de per. 
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In partea cea mai înfundată a odăii se afla patul de bronz, palul 
nupţial, — idealul atâtor fete şi flăcăi, — învăluit în perdele de re
ţea, eră înăuntru noii soţi, fiinţele acelea carî până maî erî le era 
ruşine să'şî şoptească o vorbă, cu înţelesuri maî lumeşti. 

Câte dorinţe, câte patime nebune, câte planuri de fericire nu se 
înăbuşiseră de puterea copleşitoare a somnului, care închisese ochîî 
amondoror! 

Păreau străini unul de altul; doue bucăţi de lemne asvârlite din 
întâmplare alături. 

Ce bine ar fi deeă într'o clipă lumea — ar amorţi pentru vecie!... 

Ea cea d'ânteiu deschise ochiî şi când aruncă o privire repede în 
juru'i, nu'şl putu da socoteală de locul unde se află. 

Nu pricepea cine e el. 
O sclipire numaî şi totul îî izbucni în minte. 
Ca apa ce ţâşneşte dintr'o vână, aşa'î isvorau amintirile. 
Cum s'a deşteptat erî şi cum se deşteaptă astă-dl... Ce grabnic se 

schimbă un întreg fel de vieţuire!... 
Făcu o mişcare, se deşteptă şi el. 
Densa îşî acoperi faţa cu mâinile, nu ştia bine de cine se temea 

maî mult; de lumina dileî, de soţu'î, orî de amenduoe? 
El zâmbi, o chemă pe nume, o sărută pe per, pe obraz, îî des

făcu cu sila mâinile şi gura'î se lipi setuoasă d'a eî. 

Când remase singură sării din pat, uşurică ca o pană, şi îşî închise 
uşa cu chea. 

Apoî veni d'inaintea oglindii; se uită lung într'ensa... 
Nu mal era fecioara de erî. 
Chipul i se arătă obosit, veşted, ochiî turburi cu cearcăne plum

burii, buzele arse, cojite şi plesnite. 
Fusese sărutată atâta de ferbinte!... 
In tot trupul simţea oboseală, picioarele şi mâinile îî tremurau, o 

dureau... 
Şedu pe un scaun şi vederea'I cădu pe cămăşuţa'î roză, subţire 

ca pânza de păiajen şi prinsă la gât cu o pauglicuţă stacojie. 



52 G E N E R A Ţ I A NOUA 

Se răşină, i se păru că miî de ochT se uitau la densa şi că- ' ş î 
râd de ea. 

O, cura era să maî easă în faţa luî.... 
• Ar fi voit, ar fi dorit ca măritându-se să găsească în soţu-î un prie
ten, să fie do o potrivă cu el, sa 'şî mărturisească unul altuia sim
ţurile lor, gândurile lor, să-1 iubească mult... mult, sâ-1 piardă din 
ocliî, să nu ştie ce să maî facă pentru densul, cum să-1 maî mengâe, 
în ce chip să-î ghicească dorinţele. 

ŞL ea vedea, bine că soţu-î e stăpân pe voinţa eî, pe viaţa eî. 
Nu-1 iubise nicî o dată; părinţii i-1 dăduseră ca pe-o haină, cu 

care, dacă se va îmbrăca, va putea oşi în lume. 
11 dăduseră pentru ca s'o mărite, pentru ca să scape de densa, de 

o greutate, de o belea. 
Pentru ce o măritase, pentru ce ? se întreba mereu. 
— „Să te măriţi, aşa ne-a fost dat nouč femeilor", i-a dis mă-sa, 

şi apoi când era să plece la biserică a adăogat: . . 
— „Să fii cu minte". 
Şi popa cu glas răguşit do beţi' 1, i-a cântat : 
„Femeea să se teamă de bărbat,,. 
—- .Dacă trebue să me tem, atunci o ceva reu, căcî cum o să simţ 

frică de un lucru bun ? 
Şi gândurile i se întunecau mereu. 
Vedea din naîntea ochilor o cireada de copil, cari vor trebui în

grijiţi, cari se vor bolnăvi, cari vor trebui căutaţi. 
Nopţi întregi va fi silită să vegheze la căpătâiul potcilor, să 'î audă 

plângând, ţipând, certându-se. 
Pentru ce toate acestea ? 
De ce le-a fost dat lor, semenelor el, să sufere, a tâ t? 
Pentru ce ? 

Şi toate acestea le-ar fi uitat densa dacă 'l-ar fi iubit. 
Dar nu putea să 'şî vadă soţul, i se părea un tiran, prea repede... 
De ce el să aibă drepturi şi densa n u ? De ce ea să sufere pen

tru plăcerile luî ? , 
Măcar să-î li tăiat şi luî urechile, un deget, barim mustăţile. 
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Dar nu,, el с ca şi erî, nimic nu s'a schimbat la densul,, în lume 
are aceea-şî consideraţie. 

El poate să facă ce a mai făcut, dânsa nu. El va mai putea lesne 
să fie coa fost, densa nici o dată.... nici o dată.... 

S'a smuls ceva din viaţa eî, şi smulsu-î pentru veci.... 
Ar fi.voit să se certe cu cine-va, să strige, să ţipe, să rupă... 
Şi totu-şî toate acum erau prea târdiî. 
(.) înecă lacrămile. 

El fluerând în odaea sa, îşi înoda legătura de gât. 
Veselia i se pogorâse ca o pănză pe faţă. 
Zâmbia din când în când. 
Işî aducea aminte chipul eî; o vedea dormind. 
Albă cu ochi negrii, subţire, cu sân obraznic, cu gura aprinsă. 
Şi numai el e stăpânul acestor lucruri preţioase, numai el se va 

putea bucura de zestrea eî întreagă, densa e numai a lui şi cu corp 
şi cu bani. 

Inima i se înecă de o mulţumire fără seamăn, se simţea maî mare, 
maî înalt, maî cu chef de trai, mal mândru. 

— Însurătoarea nu e lucru reti. Ce înţelepţi au fost aceea cărora 
le-a trăsnit întâifi. prin cap acest gând! Omeni mari. Păstrează socie
tatea care s'ar fi spulberat alt-fel. Ţine morala mereu în picioare, 
neclintită, pe puternice temelii. Le zic, bravo ! D'aci înainte viaţa 
îmi va fi un lanţ de fericiri. Voî trâiî bine, sunt sigur. E a e blândă ca 
un miel. 

Vor venii copiii, hm!, voî căuta să fac puţini. l î va îngriji densa; 
toate mumele îşî iubesc copiii. 

Aşi eşi astă seară, cum aşi maî sparge banca la club; acum îmi 
dă maî bine mâna. Dar în cea d'întâî seară după nuntă... oiu suferi 
şi pe asta.... 

Se întâlniră la masă. 
Ea simţea că n'are putere să-1 privească in ochî, i se părea că e 

mal mică de cât densul, maî supusă, în faţa unul stăpăn. 
Mancă puţin, se ferea fără să ştie de ce. 
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Se gândea mereu la viitoru-î care 'î răsărea trist, pustiu negru. 
Nu pricepea pentru ce se măritase; se învălmăşau gândurile în 

capu-î. 
El o mânca cu ocliiî şi aruncându-î o privire plină de înţelesuri, 

zise: 
— Nu eşti obosită; nu vrei să ne culcăm; nu 'ţî e somn? 
E a se uita sfioasă la densul, plecă ochii, un fior îî trecu prin corp 

şi roşeaţa i se risipi ca o pulbere peste tot obrazul. 
Tăcu. 

N. D. Georgian. 



ŢII MINTE . 

Ţiî tu minte cană pe coasta îmbrăcaţii cu verdeaţă, 
JVe 'ntălneam lăngă isvorul ca argintul de curat, 
Când avend chiar morlea 'n suflet ne vorbiam mereu de viaţă, 
Ne spuneam căte se spune şi plăngeam într'un cântat? 

Ţii tu minte cîlnrj în timpul dureros de despărţire, 
Lăngă banca de verdeaţă am înfipt un lemn cioplit, 
Ca s'arate locid nostru scumpul loc de întălnire, 
Unde ne-am tot spus durerea şi am plăns necontenit? 

Adl am fost p'acele locuri; banca un morment se pare 
Semnul crucei par7că este putredit de vent şi ploi 
In morment amorul nostru lăngezeşte în uitare 
Iar isvorul varsă lacrimi 

, El ne plănge pie-amănddi 

Sublocotenent D. Demetrescu. 
Giurgiu 1891. 



MALADIILE VINURILOR 
Ridicarea temperatureî exterioare prin apropierea priniă-vereî, 

produce un fel de fermentaţiune în vin. Epoca începereî acestui 
soiii de fermentare, corespunzend oare cum cu intrarea în vegetaţiune 
a viţei, a făcut pe mulţi autori, să zica, că există puţină analogie 
între viaţa vinului şi aceea a viţel, pentru că vinul incepe să mişte 
tocmai când viţa plânge, înfloreşte sau coace strugurii scî; cu alte 
cuvinte, că fie-care act important în vegetaţiunea viţei se traduce în 
vin prin o schimbare datorită unul proces chimic numit fermentaţiune. 

Vinul făcut în condiţiuni nu tocmai bune, sau reu întreţinut, 
cu timpul începe să'şl arate defectele sau slăbiciunile luî, care nu 
sunt de cât adevărate boale ce alterează gustul, '1 sărăceşte mal mult 
sau maî puţin de materiile higienice ce conţine, şi în fine, '1 face a 
perde maî toate calităţile ce trebue să întrunească această băutură 
higienică. 

îndată ce se observă vre'o schimbare în rău a calităţaî vinului, 
nu maî trebue un moment întărziat, şi să recurge imediat la reme
dii diferite, care se crede că ar conveni maî bine stăreî lor maladive. 

Or care ar fi remediile aplicate însă, este irapos'bil se reda vi
nului calităţile ce ele ar fi putut dobândi în staie normală, acesta 
este un fapt ştiut; remediile nu pot ajuta întru nimic la alt-ceva, de 
cât a le ameliora puţin pentru ca ele să nu fie complet perdute şi a 
se inaî putea trage vre-un folos oare-care. 

Maladiile de care sunt afectate vinurile în general sunt foarte 
numeroase, dar cele maî frequente sunt: 

Oţeţirea,) care se produce când un vin stă prea mult timp în 
contact cu aerul. Maladia se iveşte la vinurile prea slabe în alcool, 
la acelea ce remân pe jumătate sau pe sfert goale în vase şi care 
nu sunt bine astupate sau a remas cu totul destupate. 
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Remediile recomandate sunt: a se pritoci vinul tară întârziere 
în un vas afumat bine cu pucioasă; a'l în ci ei energic cu clei de 
peşte sau albuş de oue şi în fine a'î adaogă o cantitate oare-care de 
alcool. 

Cu toate mijloacele curative, vinul care a pornit spre oţeţire, 
conservă tot d'auna un gust acid şi trebue consumat cât maî repede. 

Tulbureala în contact cu aerul, este o boală particulară se 
poate zice, vinurilor albe, cele negre nu sunt de loc sau foarte rar 
atinse de ea. 

Vinurile suferinde, au ca caracter faptul că dacă sunt în re-
pau=, nu pierd limpeditatea lor, dar îndată ce se trag din vas şi sunt 
în contact cu aerul, se tulbură numai de cât. 

Mutarea din un vas în altu', sau tranvasarea în un butoiu 
bine afumat cu pucioasă, adăugând şi puţin acolo sunt adesea mij
loacele suficiente pentru a vindeca această maladie. 

După transvasare, vinul trebue încleit şi puţin în urmă, adică 
după câte-va zile de repaus, se disolvă 25—30 grame de acid tar
tine pentru un hectolitru, şi se vărsă în butoiu mestecând bine totul, 
pe urmă se încleeşte din nou cu albuş de ouă. 

Băloşirea, provine din causa uueî descomposiţiunî produsă de 
fermenteţiunea numită putredă. Boala să iveşte când vinul a fost 
fabricat cu struguri reî, stricaţî, mucezi şi putrezi recoltaţi şi pe un 
timp ploios sau umed. 

Mijloacele de îndreptare sunt: 

Transvasarea în un vas afumat cu pucioasă şi pe urmă a se 
adăoga pentru fiecare hectolitru de vin 25—30 grame acid tratic, 
disolvat un un litru de alcool (de vin) se amestecă bine şi se în
cleeşte cu albuş de ouă. 

Giisiumea sau vinurile grase, maladia se observă maî mult la 
vinurile albe ca ş ; ^dbureala, cele roşii, nu au acoasta boală de cât 
atunci numaî când eie nu au fermentat în deajuns. 

Maladia se previne cu acid tanic. 

îndată cc ea s'a declarat în un vin, se trage vinul în alt vas 
se încleeşte cu cleî de peşte şi albuş de ouă amestec i ; împreună 
şi după 7 sau 8 zile se transvasează în alt vas, unde i se maî 
udoagă 7—10 grame de tanin pentru fie-care Vctolitiv.. 
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Gustul de butie şi mucegaiul; Când un vas ia gustul de butie sau 
mucegaiu, se mută vinul repede în alt butoi, care nu se umple pînă 
la vrana ci se lasă puţin gol, şi se varsă în interiorul luî 350 grame 
de unt-de-lem de cea maî bună calitate pentru fie-care hectolitru; se 
astupă vrana şi se rostogoleşte bine vasul amestecând pe cât va fi 
posibil vinu cu unt-de-lerunul, pe urmă se umple până sus şi se 
astupă bine. 

Nu ааЏ ocaziune ca vinul să aibă nevoe de medicamentaţiuni, 
eacă remediul unic pentru toate maladiile. 

(Rev. Amic. Agric.) 



IN FARMECUL TĂCERII 

Departe colo 'n vale sub falnica pădure, 
S'aude glas de bucium duios şi plin de jale 
Şi gânduri fără numer încep ca să me fure; 
Pe dinainte-mî trece icoana feţei tale, 
Departe colo 'n vale sub falnica pădure. 

Pe cerul cel albastru s'aprind tremurătoare, 
A nopţii dulci lumine ce ard de-o veşnicie 
Şi luna să înalţă tăcută gânditoare, 
Steluţe fără nume cu faţă argintie, 
Pe cerul cel albastru s'aprind tremurătoare. 

O vino mult iubită în farmecul tăcerii, 
Ţo-î spune-atât de multe şi te voî strânge 'n braţă,. 
Ascunşi vom sta cu totul cu totul daţî plăcerii; 
Ţo-î săruta cu poftă şi perul şi a ta faţă. 
O vino mult iubită în farmecul tăcerii... 

O vino mult iubită să dăm uitării jalea, 
Să ne 'nbătăm de visuri şi să privim la lună, 
Să ascultăm de bucium cum clocoteşte valea 
Şi sgomotul de ape ce melancolic sună, 
O vino mult iubită să dăm uitării jalea! 

Virgil Cişmaiu 



P O E S I I l 3 O i 3 l I- \ Ы 
до 

T A I N Ă 

Frunză verde avrămească, 
Dumnezeu să te ferească, 
De dragoste femeiască; 
Te uscă te face iască, 
Te bagă 'n boala câinească. 
Te face din om ne-om. 
Te scoală noaptea din sonm; 
Umbli pe câmpuri nebun 
Şi de dragoste 'ntrebând. 
Rele 's maică frigurile, 
Frigurile te băşică, 
Dragostele te usucă.-

F O C 

Leicuţă din Prahova, 
Nu ştii tu pe cine-va, 
Se 'mî ia dorul cu mâna, 
Şi dragostea' tot aşa. 
Inima mi-se 'aprinde, 
Nimenî nu 'mî-o poate stinge, 
Nicî Cricovul 'cu gârla 
Numaî neică cu gura. 
Când voiu fi la ceasu morţii, 
Sa me scoată la stâlpii porţiî, 
Fată, fecior ce-voî vedea, 
Ca să'î spuî patima mea: 
Ce-am păţit cu drfgosten. 
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S Ă R Ă C I E 

Frunză verde matostat, 
La ce domne maî lăsat, 
Aşa voinic şi sărac. 
Toată vară-am secerat, 
Banii 'n pungă n'am băgat. 
Toată vara am cosit, 
Baniî 'n pungă n'am găsit. 
Nu sciu, slugă să me bag? 
Mie stăpâniî nu 'mî plac. 
Unde vez stăpânile, 
Me târăsc ca câinele. 
Ciobănaş la oî m'aş duce, 
Dar nu'mî place caşu dulce. 
Mie 'mî place cel sărat, 
Căcî stau cu fetele 'n sat. : 

1800. Iulie 25. 

N. Vaschide. 
Auzite de la Marina Alexe Cojocaru, 
din satul Daburlău, scaunul Sântu 

George, Transilvania. 



RĂFUELI SI MULŢUMIRI 
Clubul Tinerimel din Piteşti, care ne-a primit Revista un an 

de dile, refuză de-aşî plăti datoria!; solid Club şi solidă tinerime!.. . 
P e d-ntd Ovanez Brăileanu din BotoşanT, dit-aî fabricant de 

bere îl recomandăm cu stăruinţă şi celor-'1-alte Administraţii de ziare, 
ca să se păzeaccă de buna d-salle purtare, când e vorba de aşi achita 
abonamentul. 

Al. Gv. Becheanu, înveţător în comuna Latinu, Plasa Vădeni> 

Jud. Brăila, după ce ne cere revista, dupe ce o primeşte vreme 
îndelungată, la plată face nu ştiu, n'am vizut. II recomandăm d-luî 
Ministru al Instrucţiei Publice ; e un înveţător care 'şt respectă iscă
litura vai de capul eî.. . 

Douî discipulî d'aî luî Esculap : D-nul Doct. Simion din Călăraşi 
şi d-nul Doct. Luche din Podu Turcului carî ne datorează abonamentul 
pe câte douî anî, când e vorba de plată se fac Turcî. Grozavă încre
dere trebue să maî aibă bieţii bolnavî în d-lor. 

Ion Florescu, Slatina, Gr. Bănescu T.-Ves<a, Emil Zecupolu, 
mare proprietar, Călăraşi, Toma Rafael, mare proprietar, Bacău, Miron 
Lupascu, Vaslui, Ion Stdtcescu, Craiova, G. Jatrapolo, Caracal, A. 
Witner, bancher din Dorohoî, Radu Vasiliu comerciant, alegător 
colegiul al I I . R.-Sărat, G. Iorgulescu, C.-Lung şi Ghiţă Jurist din 
Piatra. 

L a toţi câte o piatră de gât şi pe Dunăre. 
Mulţumiri: Mulţumim d-luî Conte de Poma, David Grimberg, 

Dumitrie Catargiu, Ion I. Parloff, Zoler & Comp, Maica Eugenia 
Negri, Lipe Justei: ş. a. carî cu multă bună-voînţă au bine-voit a 
ne primi revista şi aşî achita abonamentul. 

Rectif ic ЛгЈ . 

Cu plăcere rectificăm că d-nul Dimitrie Mitachi arhitect din 
Galaţi, a fost trecut din erore în lista reilor platnici. 
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Preparate hygienice de Victor TMringer 
D E P O U L G E N E R A L 

FARMACIA LA OCHIUL LUI DUMNEZEU 
B U C U R E S C I 

No. 154, Calea Victoriei, No. 154. 

Hygiena gurei şi dinţilor 
Articolele următore preparate cu ingrediente superi<5re 

şi strict după principiurile hygienice, sunt preferabile tu
tulor preparatelor streine, prin efectele salubre ce produc. 
Aceste preparate vindecă tote alteraţiunile gureî, servesc 
în general spre curăţirea dinţilor şi a întreţine sănătatea lor. 

Apă da gură, sticla 2 lei. 
Pasta de dinţi, tăbliţe â 60 bani şi borcane de cris

tal a 2 lei. 
Opiate dantifrice, borcane a, 1 leii şi 1.50 bani. 
Prafuri de dinţi, (roz, albe, negre), cutia 80 bani. 
Prafuri de dinţi cu coaje de chină, cutia 1 leu. 

Pudre cosmetice 
Pudră albă şi rosă, cutie ă 50 bani şi ă 2 lei. 
Veloutine, (albă şi rosă), cutia 1 leu. 
Aceste preparate sunt cu totul private de substanţe vă-

temătore, ca mercuriu, plumb etc. — substanţe care deter
mină adesea ori inconveninte destul de simţite. Ele sunt 
preparate numai din substanţe care sunt recomandate de 
hygiena cosmetică şi prin aceasta sunt superiore tutulor 
preparaţiunilor de felul acesta. 
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ANTISUDINA 
Remediul pentru înlăturarea sudoare! escesive a 

PICIOARELOR SI A MANILOR 

Orî-cine ştie, că nimic nu pote fi maî desagreabil de 
cât o asudaţiune rebelă a piciorelor şi manilor, maî cu 
•seamă în timpul vereî. incest inconvenient devine şi maî 
insuportabil dacă acea asudaţiune e asociată de o oddre 
desagreabilă. Antisudina posedă proprietatea de a înlă
tura după scurt timp aceste anormalităţi. 

Se recomandă tutulor, a căror ocupaţiune reclamă um
blete multe. 

Preţul unei cutii, un Leu 
Oozi i fes ron . 

Oleu antireumatic şi antinevralgic 
Se fac doue fricţiuni pe zi 

Flaconul lei 1 fşi S O bani 
Comenzile din provincie, însoţite de mandat postai a 

sumei respective la care se maî adaogă 60 bani pentru 
embalagm şi timbru, vor fi efectuate esact. 

In curând voiu_ putea servi onorabila mea clientelă cu 
preparatele hygienice High-life, adică cu : 
.. Pate dentrice „High-life" borcanul Leî 1 50 banî 

Eau dentifrice „Hig-life" flaconul ,, 2 50 ., 
Poudre de riz „High-Life" cutia „ 2 50 „ 

Noua Tip. .Toan Woi.ss Calea Victoriei 29. 
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Articole necesare pentru cassă 

Alifia maţ/ca pentru objcctc metalice cutia . 
Baham pentru bătături „ (Лагс!/и'", sticla 
Craitîm 'pentru migrenă â lei I şi â . 
Cristal - l'alacc-Kitt pentru lipirea porţelanului 
f 'raion? pentru degeraturi . . . . . 
Cănea/ă t/e per „Nussextrakt" blond, brun şi negr 
' 'rrnealii pentru marcat rufe 
Cerneală roşie de Curminu 1-a pentru scris . 
Eau di <luiii'juiiia pentru per, sticla . 
Emplastu de om sărac pentru reumatism . 
Esenţă contra moliilor 
EmpAastru „Touristenpilastor"' pentru bătături 
(ilijcerbia parfumată h lei 1 .şi â . 
Hărtie escelentă pnntru stârpirca muştelor, 25 
Hărtie pentru molii, â Г>0 bani şi â 
Licorea pentru lustruirea cămăşilor . . . . 
Oleu pentru. ungerea maşinolor de cusut . 
Pastile -pectorale pentru tuse. cutia . . . . 
Vraf insecticid pentru purici, e t c , flaconul . 
Praf pentru cai. cutia 
Săpun de, gudron 
,,Syntheticoiiu oleiii lipuid pentru lipi t . . 
Tincfvrd pentru stârpirea păduchilor de lemn 
Tont Jtoycu-r. otrava pentru şoareci 

foi 

Toate aceste articole se găsesc Ia 
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FARMACIA LA OCHIUL LUI DUMNEZEU 
Ш Ч Ч ' П Е Ж Ч 

ifost 12i), 154, Calea Victoriei 154. ifost 12<». 

Farmacia este asortată cu Iote specialităţile străine şi indigene, cu 
articole do cauciuc, obiecte de pansament şi cu un mare depou de 
parfinneric. 

La comendilc din provincie, care vor li esaet csccittatc. rog я se 
«danga şi W bani pentru enibalagiu şi timbi'u. 

V. Thuriliger. iTaniiacisF;. 

40 
75 
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W. Staađecker BucQrescî, Str. Smârdan 8 
Brăila, Bulevardului Cuza 114 

Ofei'ii jioutru sesonul primăverol Dejiositul seu đe 
Ui'mStoro maşşirie 

L0C0M0BILE şi TREERÂTOARE 
RUSTON PROCTOR & Со. 

M A Ş i N E d e S E C E R A T 
.ŞI 

.LEGAT SNOPI 

SECMRÂTOARE „DAISY" 
DIN FABRICA 

Љ O o o 

Pluguri Universale RUD. SĂGK 
Premiate la toate Exposiţiuniie din streinătate şi 

din tară 
> 

MORI pe postament de fer şi lemn 
din fabrica RUSTON şi CLAYTON 

Pie t r e de raoră f r a n ţ u z e s e i 
de la Societe Generale Meuliere din 

LA FERTE-SOUS-JOUARRE 
™<f • 

Totdeauna 40—50 perechi în deposit 




